

CORREO DE MALLORCA

FRANQUEO
CONCERTADO

PERIÓDICO CATÓLICO

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN
Lonjeta, núm. 11
IMPRESA «LA ESPERANZA»

AÑO XIII

PALMA DE MALLORCA
Jueves 30 de Noviembre de 1922

Núm. 4160

HORAS DE DESPACHO: DE 9 A 1 Y DE 4 A 7
Teléfono número 200
APARTADO DE CORREOS NÚMERO 19

(DE NUESTRA COLABORACIÓN)

Civismo californiano

Se suceden unas a otras las visitas de los buenos californianos al pueblo natal del evangelizador de las costas del Pacífico, V. Fr. Junipero Serra. Ayer rindieron pleito homenaje a nuestro Monumento y a la humilde casa donde nació su Apóstol, Mr. Laurence C. Fest, residente en Pasadena, y Mr. George Frost Grillette, residente en Los Angeles—California. El primero, que habla bastante bien el español, nos dijo que le traían a España los estudios arquitectónicos de nuestras catedrales y de otros edificios suntuosos de la Nación, y que al partir de sus tierras al objeto citado, ya entró en sus planes visitar la humilde cuna del hombre que encarna para ellos la civilización de su bello país californiano.

Admira y encanta el singular respeto y honorificencia que sienten todos los californianos por nuestro inclito paisano y óptimo hijo del Serafín llagado. Ante la estatua del V. Serra y frente a la casa que le vio nacer, descubren reverentes sus cabezas y así permanecen hasta que de uno y otro sitio se retiran.

No relatamos en este articulo cuanto nos contaron de la aureola que rodea a Junipero Serra en todas las Misiones que le deben su fundación, porque no es sino una afirmación más sobre lo que llevamos publicado en otros artículos. En Los Angeles sale a luz el periódico «The Times», y todos los domingos dedica en sus páginas el ilustrado Mr. John S. Groarty, de quien hemos hablado a nuestros lectores, un artículo encomiástico al V. Junipero, ya presentándolo como apóstol, ya como civilizador, ya, en fin, bajo todos los aspectos

a que se aviene su interesante personalidad, prueba elocuente de la veneración en que se le tiene y del interés cada día creciente de refrescar su memoria e infiltrarla en el corazón de las generaciones, que una tras otra se vienen sucediendo.

Nuestros visitantes, después de recorrer la población y tomar algunos apuntes históricos de la misma, de los que harán mérito especialísimo en la crónica de su viaje por España, sacaron varias fotografías, saliendo otra vez para Palma, orgullosos de haber tenido la dicha de pisar el suelo patrio del civilizador californiano.

¿Somos así los españoles? ¿Somos así los mallorquines? Desgraciadamente, no. Nuestra tendencia, nuestro espíritu, nuestra idiosincrasia, andan siempre del brazo de la apatía ante todo lo que huele a grandeza, y se apoyan sobre la humillación que forjamos en nuestros adentros y en nuestros corrillos para los que levantan su cabeza sobre el nivel de la nuestra. Desconocemos el amor patrio; las glorias patrias son palabras huecas para muchos de nosotros y de superficial interés. Tiene más importancia la cornada que recibe el torero en la inhumana lidia, una función cinematográfica, un concurso de foot-ball y otros similares, que toda la ciencia, sacrificios y virtudes cívicas y morales de los hombres que tienen pensaderas propias, energías patrias y civismo ejemplar. Estos no merecen de aquéllos más que indiferencia, por no decir desprecio; valga que los tales exciten nuestra compasión, y vaya lo uno por lo otro.

Francisco Torrens, Pbro.

CAMPAÑA DE ORGANIZACIÓN

El partido católico-nacional

En Mallorca

Correspondiendo a la campaña de organización y propaganda iniciada en la Península y alentada por «El Siglo Futuro», los elementos afiliados al Partido católico nacional en Mallorca han entrado en un período de franca actividad, que se ha manifestado ya en varios actos.

El día cinco de este mes se celebró un mitin de propaganda en Manacor, donde existe la Juventud integrista, el cual estuvo muy animado y concurrido.

Posteriormente, se ha organizado un Secretariado de Acción política y Propaganda, con elementos de la Juventud de Palma y del Círculo Integrista, el cual ha estudiado ya algunos proyectos de importancia. Uno de ellos es la celebración de mitines de propaganda en los pueblos próximamente tendrá lugar el primero—los cuales culminarán en uno, grandioso, que se celebrará en Palma, la primavera próxima, y en el cual tomarán parte los principales elementos del partido, tales como Senante que tan grato recuerdo dejó entre nosotros—González de Echavarrí, el conocido senador católico, y Solana, exdiputado a Cortes.

El propio Secretariado ha emprendido, con actividad, la reorganización política del Partido, especialmente el estudio del Censo electoral. También ha organizado una serie de conferencias de propaganda que empezó el domingo pasado, y ha comenzado a publicar un periódico quincenal con el título de «El Reino de Dios».

Entre los elementos de dicho partido reina gran entusiasmo y verdaderos deseos de trabajar por la causa de Dios en el terreno de la propaganda francamente católica.

Como hemos dicho, el domingo empezó una serie de conferencias que se darán en el Círculo integrista, inaugurándola el Presidente de éste, don Jaime Puig.

Asistió numerosa concurrencia, que salió muy complacida.

El señor Puig comentó, a la luz de la verdad católica, los acontecimientos presentes, demostrando que, en el fondo de éstos, late el espíritu de la rebeldía introducido por el liberalismo y alentado por el Estado liberal, que en la sustancia de su propio régimen—amparador de toda suerte de libertades—trae el germen de la indisciplina que luego, tardamente, quiere corregir.

Afirmó que los problemas de hoy día, en lo que tienen de materiales, más que sociales, son políticos, pues un Código juicioso y un gobernante enérgico los solucionarían

más radicalmente que las Instituciones puramente sociales.

Dijo que, empero, la raíz del mal está en la deschristianización de la Sociedad, en el abandono de los principios religiosos, sin los cuales no pueden vivir las Sociedades ni los pueblos. Borrado el sentimiento religioso, es lógica la rebeldía contra la autoridad y el asalto a la propiedad ajena, que son los males característicos de la época presente.

Por lo tanto, el partido católico nacional es profunda y esencialmente religioso, poniendo a Dios como lema primero y principal de su programa. No se considera como un partido derechista, nombre que evoca una idea de orden simplemente material, sino católico, lo cual por sí ya significa la afirmación religiosa, que debe ser la sustancia y el lema orientador de la acción de los católicos en todos los sentidos, incluso en política.

Ocupándose en las cuestiones sociales, insistió en las ideas anteriores, y sin negar lo que tienen aquellas de económicas, dijo que su solución ha de buscarse en las sublimes enseñanzas del Sermón de la Montaña, que parafraseó, únicas que pueden establecer la armonía social, pues las soluciones puramente materiales la experiencia demuestra que sólo sirven para atizar las ambiciones y las tiranías.

Terminó proclamando nuevamente la franca confesionalidad de la Comunidad católico-nacional, y excitó a su auditorio a sostenerla con intransigencia, que Jesucristo, que es su Rey y su Jefe, no es algo deshonroso, que sea preciso ocultar.

«El Reino de Dios» es, como hemos dicho, un periódico quincenal, bellamente escrito, en el cual, así en los artículos como en las lecciones amenas, palpita, vigorosamente, la simpática nota cristiana que siempre ha caracterizado a la Juventud integrista en los trece años colmados que lleva laborando por el bien.

El hermoso artículo de presentación termina de esta manera:

«Besamos humildes y reverentes el pastoral anillo del Ilmo. y Reverendísimo señor Obispo de Mallorca, doctor Doménech, ante cuya autoridad nosotros rendimos nuestro juicio, como reflejo fiel y legítimo representante en esta tierra mallorquina, del más Augusto Sacerdote, S. S. el Papa, Pío XI, a quien amamos y reverenciamos con los afectos más caros de nuestro corazón, y

para quien ofrecemos diariamente nuestras oraciones, para adornar, si cabe, con las rosas inmarcesibles de nuestro afecto, las rejas de supresión.

Ofrecémonos enteramente, también, a la autoridad del Excmo. señor don Juan de Olazabal, que tan sabiamente dirige el Partido Católico Nacional, si no por caminos de éxito y facilidades, por el recto sendero del deber, que nosotros, los integristas, que no servimos a un señor del mundo, despreciamos las poquedades mundanas para buscar únicamente y solamente el reino de Dios.

Sin más bagaje ni más tesoro que todo lo expresado empezamos el trabajo. Dios nos dará, si no el éxito, que no lo demandamos, la integridad de la doctrina y la perseverancia en la exposición, porque se las pedimos por la Virgen Inmaculada, que en sus múltiples advocaciones, coronada de estrellas o atravesada de espadas, resume y compendia de modo admirable los más grandes amores de quienes formamos La Redacción.»

Desearnos al nuevo periódico católico largo y fecunda vida en favor de los caros intereses que su título expresivamente sugiere.

De Manacor

A las seis de la mañana de hoy ha fallecido en esta ciudad el distinguido y muy estimado señor don Juan Galmés Malbertí, procurador.

A los 58 años de edad, cuando ningún síntoma alarmante hacía prever la catástrofe, y víctima de un ataque de embolia que le dió el pasado domingo y que en el acto le privó del uso de los sentidos, baja al sepulcro el señor Galmés rodeado del respeto y estima de cuantos le trataron.

Su integridad profesional, su conducta siempre intachable y su seriedad unida a los más generosos sentimientos de su corazón le rodearon de un alto prestigio en nuestra ciudad, y han hecho doblemente sentida su muerte.

Político consecuente y formal, militó siempre en el partido maurista, al que prestó en todo momento su valiosa colaboración.

Formó parte de nuestro Ayuntamiento como concejal, en dos elecciones, y toda buena causa tuvo en él un defensor inteligente y decidido.

Reiteramos a toda su distinguida y estimada familia, singularmente a su señora doña Juana Rosselló, sus hijos don Juan, perito contador mercantil, doña Angela y doña Isabel, y a su hermana doña Joaquina la expresión de nuestro más sentido pésame, que hacemos extensiva a nuestra corporación municipal y al círculo maurista de esta ciudad.

Corresponsal

Manacor, 28 Noviembre 1922.

De Inca

Grandioso acontecimiento religioso

Lo han constituido ciertamente los Santos Ejercicios espirituales que, dirigidos por el Rdo. P. Jaime Rosselló, de los SS. CC., tuvieron ayer feliz término en nuestra parroquia y que dejarán gratísimo recuerdo en nuestra ciudad.

El movimiento de piedad y de fe que hemos presenciado esta semana finada en nuestro pueblo ha sido—lo decimos sin exageración alguna—tan subido e intenso, que ha sobrepasado las esperanzas concebidas antes.

Por la mañana, a las cinco, durante una misa el Rdo. P. Jaime ha ido explicando los principales puntos de tan augusto sacrificio y terminado éste ha pronunciado el primer sermón. A pesar de lo temprano de la hora y de lo riguroso ya de la estación, la iglesia se ha llenado de hombres y mujeres. Después a las 9 ha habido otro ejercicio.

Por las noches, después del Rosario y durante hora y media, el incansable apóstol del Señor dirige su palabra evangélica a una enorme concurrencia de fieles. Desde el segundo día ya fueron insuficientes los bancos de la Parroquia para los hombres, teniendo necesidad de transportar algunos de la iglesia de Santo Domingo. Muchos han tenido que estar de pie.

Estos actos de la noche han resultado imponentes, no sólo por el concurso extraordinario de fieles, sino también por la organización en componerlos y sobre todo por la piedad y fervor en los cánticos de penitencia que duraban largo rato después de la parte doctrinal y del sermón principal. Y no contento aun con eso, cuando parecía que el predicador tenía agotadas sus fuerzas por la energía con que ha fustigado los vicios modernos, todavía después ha dirigido su palabra a los hombres solos, desarrollando en estas conferencias, temas interesantes en extremo para ellos.

La siempre creciente concurrencia hacia augurar un final de Ejercicios verdaderamente extraordinario. La grandiosa comunidad general constituyó el mejor florón de la rica corona de actos de alta religiosidad que supo tejer en buen hora nuestra ciudad debido a la experta dirección de tan celoso Padre. Basta decir de ella que se acercaron a confesar unas 2.500 personas. Y si a esta cifra se añaden las comuniones repartidas antes y las de las otras iglesias podemos

COMENTARIOS

Hemeroteca

Estamos tan acostumbrados a decir y oír decir mal de nuestros municipios, en España, que cuando se encuentra una ocasión de alabar a alguno parece que es cuestión de cogerla por los pelos, para que no se escape. Y no es todo manía persecutoria este mal hablar de nuestros honrados Consejos. Sea por insuficiencia edilicia, sea por carencia de medios para su desenvolvimiento actual, lo cierto es que el Municipio, como entidad, no cumple los fines sociales de todos los órdenes que hay derecho a exigirle. Pero decíamos de un elogio. Y éste es el que vio la luz en un diario de París—nada menos que de París,—sobre la Hemeroteca establecida por el cabildo municipal de la corte española, recientemente remozada en un nuevo local. Renovamos, leyéndolo, un bello recuerdo madrileño.

En la misma pequeña y señorial Plaza de la Villa, al pie de la histórica torre de los Lujanes, en la que Francisco 1.º de Francia estuvo prisionero en compañía de su honor, que fué lo único que, como es sabido, no perdiera en su lucha con el César español, hay una vieja casona de aspecto serio y pobre. Nada hace sospechar desde fuera su destino. Pero traspués del umbral, percíbese en seguida algo distinguido y bien orientado ciertamente. Un farol de época, unas recias puertas oscuras de simples cuadros, un retrato grabado del Dante y otros de héroes en el amplio rellano, donde se alza otra puerta, pequeña, que da a un vestíbulo

asegurar que de cuatro a cinco mil personas se acercaron a la sagrada Mesa.

En el oficio mayor volvió a predicar el mismo misionero y por la tarde quiso tener una vertición de cofrades del Carmen impulsando el santo escapulario a más de cuatrocientas personas, entre ellas muchos hombres.

Por último, el acto final de los ejercicios, celebrado el domingo por la noche y en el cual el P. Rosselló pronunció el sermón de despedida, congregó en el templo a un inmenso gentío. ¡Que religioso fervor en los fieles! ¡Benditos sean los que, como el P. Jaime Rosselló, saben así mover todo un pueblo y conducirlo hacia Dios!

Inca, pues, esta de enhorabuena. Muy bien por nuestro Párroco, promotor de estos Ejercicios espirituales, que tan a buena altura han dejado a nuestra ciudad. Muy bien por nuestro digno Alcalde, don Miguel Pujadas y por el Magnífico Ayuntamiento, que presidió la Comunidad general y el acto final del domingo. Muy bien por el incansable trabajador de la Viña del Señor. Muy bien por luca.

Ahora lo que importa es continuar la obra empezada. La semilla ha sido esparcida copiosamente. Resta a los que dirigen nuestro pueblo hacer que ella dé frutos sazonados, con la bendición de Dios, velando siempre por el bien espiritual, atacando el mal en sus raíces y sin contemplaciones de ninguna clase, castigando, en una palabra, la blasfemia y la inmoralidad con tesón y constancia.

Inca 27—XI—22.

Junta de protección a la infancia

En el Gobierno civil, se reunió anteayer la Comisión permanente de la Junta provincial de protección a la infancia y reprensión de la mendicidad.

Asistieron a la reunión los señores Juan Luis Estelrich, don Luis Pascual y don Antonio Barceló Morell.

Se aprobaron las cuentas correspondientes al pasado trimestre y se practicó la revisión de los socorros en leche que se conceden.

Y se convino en que el pleno de la Junta sea convocada para el próximo sábado, a fin de someter a su aprobación varios proyectos.

Homenaje a D. Juan Alcover

Continuación de la lista de suscripciones abierta en la Diputación provincial.

Suma anterior, pesetas 9.531'30.
Compañía del Ferrocarril de Sóller, 50 pesetas; don Ramón Casasnovas Miró, 25; don Ramón Rullán Frau, 5; don Juan Marqués Frontera, 5; don José Morell Mayol, 5; Ayuntamiento de Pollensa, 100.

Suscripción de Lluçmayor

Ayuntamiento, 100; don Juan Barceló, 1; don Mariano Rosselló, 1; don Miguel Mataró, 1; don Jaime Fuster, 1; don Miguel Clar, 4; don Miguel Mojer, 1; don Jaime Monserrat, 1; don Antonio Ripoll, 1; don Antonio Salvá, 1; don Damián Salvá, 1; don Juan Ramón, 1; don Mateo Ripoll, 1; don Juan García, 1; don Mateo Gamundi, 1; don Ignacio Puigserver, 1; don Miguel Puig Salvá, 1; don Juan Mojer Noguera, 1; don Antonio Monserrat Tomás, 1; don Guillermo

con perchas para sombreros y abrigos. De este vestíbulo, páase a un largo salón lleno de amplias mesas polipersonales y en el tintero un largo mostrador, detrás del cual asoma un galanado ordenanza. No hay más que acercarse a este mostrador, pedirle al ordenanza el periódico o la revista que se desea, cogerle y sentarse a leerlo en una de las mesas. Allí la prensa diaria e ilustrada de la capital y uno o dos periódicos de cada provincia; los diarios principales de cada nación extranjera y revistas mundiales como el «London News», «Mercure de France», «The Studio», «Je sais tout», etc., etc.

Entre los fondos de esta Hemeroteca, en formación, hay ya colecciones de importancia: la Gaceta, que se pide con frecuencia pasmosa, y revistas y periódicos ya extinguidos de curiosas épocas del pasado siglo, nacionales y extranjeros. En el primer piso del edificio, en un gran salón decorado a la pompeyana y cuidadosamente restaurado, proyectase un Instituto Bibliográfico. He aquí la obra que elogia el diario parisiense, y que sostiene el Municipio de Madrid. Claro que todo ello no es obra del Municipio solo. Bastar ver el cuidado único de la instalación y la calidad de algunos fondos para echar de ver en todo la mano oculta de un redomado ratón de biblioteca. Allí un bibliófilo empedernido mueve los hilos de la trama.

Aquí también, en Palma, un día el Municipio adquirió una interesantísima colección de un bibliófilo, D. Jaime L. Garau. ¿Y quién puede decir que haya servido de algo? Cuántos ediles habrá que no tengan ni la más ligera idea de su existencia...

Y.

Aulet Pericás, 1; don Gabriel Caldés Mojer, 1; don Pedro A. Garau Ferretians, 1; don Rafael Cañellas Caldés, 1; y el Ayuntamiento de Escorca, 25.
Total, ptas. 9.668'30.

(Continuará.)

Sorteo en la Caja de Ahorros

En el sorteo celebrado anteayer en la Caja de Ahorros y Monte de Piedad de Baleares resultaron premiadas las libretas señaladas con los números siguientes:

2.655, 4.109, 6.225, 10.845, 16.696, 17.497, 18.895, 20.067, 20.225, 20.275, 21.181, 21.856, 22.556, 22.672, 22.852, 25.067, 25.258, 27.628, 28.245, 29.018, 30.525, 30.480, 50.548, 51.285, 52.146, 52.721, 55.289, 55.442, 55.990, 54.472, 56.776, 56.922, 57.090, 57.711, 57.849, 57.906, 58.015, 58.992, 59.276, 41.919, y la especial a 79.

Serie A 304, 611, 1.210, 1577, 2.826, 2.791, 2.526, 3.270, 5.647, 5.821, 5.827, 5.942, 5.978, 4.087, 4.800, 4.809.

Serie B 5.165, 5.708, 5.746, 5.839, 5.849, 5.887, 7.292, 7.490, 7.657, 8.568, 9.457, 9.559, 9.625, 9.687.

Serie C 10.385, 11.448, 11.965, 12.131, 12.454, 12.612, 13.155, 13.466, 15.611, 15.907, 15.965, 14.148, 14.648.

Serie D 15.152, 15.255, 15.961, 16.271, 16.450, 16.527, 17.044, 17.074, 17.105, 17.755, 17.866, 18.192, 18.491, 18.579, 18.815, 19.211, 19.354, 19.545.

Serie E 20.240.

De conformidad con las bases establecidas, el premio de 400 ptas. se adjudicó a la libreta n.º 5.887 B de 200 ptas. al número 18.491 D y el de 100 ptas. al n.º 15.951 D.

Las restantes libretas premiadas lo fueron con 25 ptas. o con una cantidad igual al saldo que acreditaban si éste era menor que dicha suma.

Noticias militares

Destinos.—En Cuerpo Jurídico Militar: Teniente Auditor de primera, don José Pérez Villamil y Laperouse de disponible en la octava región, a la Fiscalía de Baleares, como fiscal jefe.

Indemnizaciones.—Entre las indemnizaciones aprobadas, realizadas por las comisiones militares durante el pasado mes de Julio, figuran las siguientes de Baleares que a continuación se expresan:

Zona de reclutamiento y Reserva Inca; teniente Infantería (E. R.) don Antonio Nicolau Sala; Grupo Escuadrones Mallorca, capitán don Bartolomé Guerrero Benítez; Comandancia Artillería Mallorca, capitán don Mariano Lanuza Cano, comandante don Miguel Ribas de Pina, y Vives, sargento Cristóbal Tauler Alós y ajustador Nicandro Gómez Fernández. Comandancia Ingenieros Mallorca: don Juan Cerdó Pujol y capitán don Luis Zaforteza Villalonga, Marqués del Verger; Intendencia militar, alférez Bartolomé Sampol Antich e Intervención Militar, Comisario de Guerra de 2.º don Pedro de Bricio Chamorro y oficial 2.º don Luis Pérez Lozano.

Gratificaciones. En el Arma de Artillería, se concede, la de 500 pesetas por un quinquenio de efectividad en su empleo a los capitanes don Fernando Rivas Duval y don Emilio Nadal Guasp y al del mismo empleo (E. R.) don Miguel Rivas Masía, de la Comandancia de Mallorca.

Suministro de artículos. En la orden de la plaza del día de ayer se inserta el siguiente anuncio:
 «Arrendados nuevos locales para almacenes de subsistencias del Parque de Intendencia de esta Plaza, desde el día primero de Diciembre próximo se verificará el suministro de artículos en dichos locales, situados en la Plaza del Temple núm. 8, y calle de Nicolás Patx (sin núm.).»

Teatrales

Principal
 La «Agrupación declamatoria palmesana» celebrará el próximo lunes, a las ocho y media de la noche, en el Principal, una función a beneficio de la Cátedra de declamación «Peña Artística», con el fin de atender al archivo, decorado y guardarrropia.
 Se representarán «Un drama de Calderón» de Muñoz Seca y Pérez Fernández y «Las codornices», de Vital Aza.
 La alumna Catalina Valls cantará la romanza de la zarzuela «La trapería» y don Manuel de Infantes ejecutará números de prestidigitación.

Servicios de la Benemérita

Riña en Ibiza.—Hurto de gallinas
 En el Gobierno civil se recibió ayer una comunicación de la Benemérita del puesto de Santa Eulalia del Río, en Ibiza, dando cuenta de que dos sujetos riñeron, días atrás, en un café de aquella villa.
 Uno de los contendientes resultó del hecho con una herida de arma blanca en un costado.
 El otro sufrió una contusión en la nariz, producida con un silletazo.
 El hecho fué puesto bajo la acción judicial.

En Puigpuñent, la Benemérita ha detenido a un sujeto autor confeso del hurto de varias gallinas.

Museo Arqueológico Diocesano

Conferencia
 Hoy se inaugura el séptimo curso de conferencias de este Museo, a las siete de la noche, siendo el conferenciante el Rdo. don Cosme Bauzá y Adrover, cuyo tema será «Puntos de vista de la historia de Felanitx».
 El Rdo. Sr. Bauzá lleva publicada una serie de monografías sobre la historia de su tierra natal.

Notas de sociedad

Desfino
 Después de haber efectuado en Madrid las prácticas reglamentarias, ha sido destinado al cargo de Jefe del Archivo de Hacienda de Tarragona, puesto del cual ya ha tomado posesión, nuestro estimado amigo y colaborador el literato D. Juan Pons y Marqués.

Igualmente ha llegado don Juan Socías Sampol, quien regresa de Segovia, donde se encuentra enfermo su hermano el alférez alumno de artillería don Pedro, el cual se encuentra muy mejorado de la dolencia que le aqueja.

También han venido don Damián Ramis, don Mateo Garau y don Antonio Carrió.

Enfermo
 Ha sufrido una grave recaída en la enfermedad que viene sufriendo el señor don Victoriano López Pinto.
 Celebraríamos su pronto restablecimiento.

Nuevo alumno
 Ha ingresado en la Academia de Infantaría el estudioso joven don Julio Riera Terrado.

Ascenso
 Ha sido ascendido a oficial segundo del cuerpo de Telégrafos don Mateo Ginard Villar.

Bodas
 Esta mañana, a las siete y media, en el oratorio de San Pedro y San Bernardo, se unieron en el indisoluble lazo matrimonial la simpática y bella señorita María Eugenio Vidal y el joven cajero de los «Almacenes San José» don Francisco Casanovas Morey.

Fueron testigos, por parte de la novia, su hermano don Miguel y don Jorge Joy y Coll, del comercio, y por la del novio, el joven don Martín O'Donnell Bennasar y don Juan Ramis Gelabert, ambos también del comercio.
 Bendijo la unión el Rdo. don Luis Palmer, Beneficiado de esta Santa Catedral Basílica.
 La novel pareja salió para el monasterio de Nuestra Señora de Lluch, donde se propone pasar varios días.
 Les deseamos muchas felicidades.

En el predio «Font-seca», de Buñola, ha contraído esta mañana matrimonio la simpática Srta. Antonia Morey Llompart, hija de los colonos de dicho predio, con el propietario de Consell D. Antonio Company Gamundí.

Ha bendecido la unión el Rdo. Sr. Juan Simonet, pariente del novio.

Han sido testigos: por parte de la novia, el abogado D. Miguel Moragues, hijo de los propietarios del mencionado predio, y el tío de la contrayente D. Gaspar Riutort, y por la del novio, su hermano político D. Juan Ferrer y el jefe local del partido conservador de Consell, D. José Ribas.

Después de la ceremonia, se ha servido a los invitados delicado «lunch».
 Los novios han salido para pasar varios días en un predio propiedad del novio.
 Les deseamos toda clase de venturas en su nuevo estado.

Fallecimiento
 En Ariany ha fallecido el joven sacerdote Rdo. don Francisco Salvá y Amengual, Maestro Nacional de dicho caserío.
 La muerte del Rdo. señor Salvá ha sido muy sentida por quienes tenían el gusto de conocer al finado, quien, por sus cualidades, entre las cuales sobresalía el amor al estudio, se conquistaba el afecto de cuantos le hablaban.

D. E. P.
 Reciba su familia la expresión de nuestro pésame.

En la Audiencia
 Para mañana, día 1.º de Diciembre, está señalada la vista de la causa instruida contra A. P. y J. C. por agresión contra don P. V., hecho que ocurrió en el paseo del Borne el mes de Febrero último.

Vida deportiva
De foot-ball.—Próximos encuentros
 La Real Sociedad «Alfonso XIII» anuncia para los días 9 y 10 del próximo mes la celebración de dos partidos con el equipo catalán «Masnou F. C.»
 También se ha contraído ya para los días 6 y 7 de Enero al «Levante F. C.», equipo valenciano, para ver el cual existe en Palma gran expectación, tanto por su valer como porque así iremos conociendo diferentes características de juego, separándonos por un momento de equipos catalanes, únicos que, salvo contingencias, es posible traer a Mallorca, dada la facilidad de comunicaciones que con Barcelona poseemos.

Del Concurso «Copa Mallorca».—Partido suspendido

Ayer llegó hasta nosotros la noticia que del partido jugado entre el segundo «team» del «Alfonso XIII» y el de la «Unión Protectora Mercantil» se había suspendido su resultado y declarado nulo a causa de su arbitraje, teniendo, por tanto, que repetirse.

No nos parece acertada la decisión, aun cuando haya sido ésta tomada, según se nos dijo, casi por unanimidad.

Largo que el Concurso iba a ser y si le ponían estos remedios, tendríamos juego para rato, además que con esta decisión, después de echar por tierra todo lo hasta ahora legislado en foot-ball, resultaría que no es en el campo donde los partidos han de ganarse, si no luego en la Junta de Delegados.

Por último, si mal no recuerdo, uno de los primeros acuerdos tomados por la Junta de Delegados, y el cual toda la Prensa alabó, fué precisamente otro completamente distinto, en el sentido de que, partido terminado, no podían revocarlo ni pedir su repetición por aquello de que la autoridad del árbitro es inapelable, etc. etc.

Y, aunque de sabios es mudar de parecer, me parece demasiado pronto para ello.

Automovilismo.—Los «Loryc» obtienen cuatro medallas de oro y una de plata

En la prueba de regularidad celebrada el domingo último en Barcelona, han obtenido los cinco cochecitos «Loryc», de nuestra marca, que tomaron parte en aquella, la siguiente clasificación:

Cuatro coches obtuvieron el más alto galardón, o sea medalla de oro.
 Y obtuvo medalla de plata el quinto autociclo «Loryc».

Sotnas.

Tiro Nacional

De la Representación Balear hemos recibido la siguiente información:

Concurso Cívico-militar.—Tuvo lugar con asistencia del Presidente de la Representación y Comandante de Marina, resultando premiados los tiradores siguientes: 1.º don José Fornés, 6 impactos, 14 puntos; 2.º don Cristóbal Tauler, 6 impactos, 13 puntos; 3.º don Juan Urgellés, 5 impactos, 10 puntos; 4.º don Francisco Montaner, 5 impactos, 6 puntos; 5.º don Pedro Vallés, 5 impactos 8 puntos; 6.º don Guillermo Garcés, 5 impactos, 8 puntos; 7.º don Francisco Gaita, 5 impactos, 7 puntos; 8.º don José Obrador, 4 impactos, 9 puntos; 9.º don Miguel Ribas de Pina, 4 impactos, 8 puntos; 10.º don Francisco Lázaro, 4 impactos, 7 puntos; 11.º don Ignacio Pizá, 4 impactos, 6 puntos; 12.º don Joaquín Pizá, 4 impactos, 6 puntos.

Concurrieron a presenciar las tiradas un grupo de bellas señoritas, y al final se improvisó para ellas un certamen con carabina a 5 balas sobre silueta, obteniendo las puntuaciones que siguen: Señorita Isabel Pizá 14 puntos, 1.º premio; señorita Tecla Pizá 14 puntos, 2.º premio; señorita Olegaria Sastre 13 puntos; señorita Mercedes Pizá 12 puntos; señorita María Sastre 5 puntos.

Programa para el día 3 de Diciembre.—Para tiradores de la 1.ª categoría pudiendo tomar parte los de categorías inferiores.

Distancia 300 metros. Blanco circular lm.—Balas 50.—Arma, Mauser.—Posición libre.

Premios: 1.º 10 Ptas. 2.º 8 id. 5.º 100 cartuchos 4.º 100 id. 5.º 50 id. 6.º 50 id. Matrícula 2 pts.

Proyectos para el mes de Diciembre.—La Comisión de tiro se propone organizar una tirada con arma libre propia para Somatenes, un concurso por categoría con fusil a 200 m, una tirada humorística con premios comestibles, y otra con pistola o revólver de guerra en tiro de precisión a la que podrán concurrir cuantos por su profesión militar o afiliación al Somaten estén obligados al manejo de estas armas.

Boletín religioso

MAÑANA

Santos.—San Eloy, ob. y cfr. Santa Natalia.

Cuarenta Horas. Empiezan en el Socorro, dedicadas a la Inmaculada Concepción. Exposición a las seis y media. Al anochecer, Rosario, Novena de la Inmaculada Concepción, y reserva de S. D. M.
 Otras funciones.—El primer viernes de...

CRÈME SIMON
 La Gran Marca de las Cremas de Belleza
 Inventada en 1860, es la más antigua y queda superior a todas las imitaciones que su éxito ha hecho aparecer.
POLVO de ARROZ SIMON
 SIN BISMUTO
JABÓN LA CRÈME SIMON
 Exijase la Marca de Fábrica
 J. SIMON - PARIS

PEDRO F.º SALVÁ

Médico especialista en afecciones de GARGANTA, NARIZ y OIDO, permanecerá en PALMA los días 2 (mañana) y 4 (D. de V. de V. 2.º bis entresuelo 2.º (junto a Costa d'En Brossa) de 9 a 11 mañana y de 4 a 7 tarde y en LLUC- HMAYOR, Nueva 13 los días 2 (tarde) y 3 disponiendo de modernos aparatos eléctricos.

En Barcelona: Breton Herreros, 19 praí. 2.º

dedicado al Sagrado Corazón de Jesús se celebrará en las iglesias siguientes:
 En Santa Eulalia, a las siete.
 En Santa Cruz, a las siete y media.
 En San Jaime, a las ocho.
 En San Miguel, a las cinco y media.
 En San Nicolás, a las siete y media.
 En San Felipe Neri, a las siete.
 En la iglesia de Padres Capuchinos, a las ocho, y al anochecer después de la Novena de la Inmaculada Concepción ejercicio al Sagrado Corazón de Jesús.
 En Montesión, a las cinco y media y siete y media.
 Visita. A Nuestra Señora del Amor Hermoso, en los SS. CC.

Sueltos y noticias

Reunión
 El próximo domingo, día 5, se reunirán en el Gobierno civil los maestros y maestras de este término municipal, al objeto de proceder a la elección de un maestro y una maestra para formar parte de la Junta provincial de Instrucción pública.

Granos, broncitis, hepatitis, etc. Use GOTAS MADRES SUEFROSAS BAR. Prevención de la GRIPE y de enfermedades contagiosas. Precio 5 pta.

Pérdida

Se ha extraviado un pendiente de brillantes por las calles San Nicolás, Colón, Cort y cuesta de Sto. Domingo. La persona que lo devuelva se le gratificará. Informarán: Centro Anuncios.

HORNOS Y TAPONES para calzado

Escaleras de mano.
 Carretillos para traspasar.
 Poleas de madera.
 Neveras.

Depósito
 Sucursales de Ros Riera & C. S. C.
 Plaza de la Cuartera 12 y 13—Telé 1093

Tomaría en alquiler

Casita con jardín y huerto, en el campo, como máximo una hora lejos de Palma. Razón: Centro de Anuncios.

IMITABLE TINTURA
 PROGRESIVA
 AGUA
 JOVINCELA
 PARA EL CABELLO

Depósito en esta Ciudad:
 Centro Farmacéutico, Harn. 54.

El Dr. Lobisch

MEDICO ALEMAN
 Especialista en enfermedades de la Piel
 CALLE S. MIGUEL 157, PRINCIPAL
 Frente la Iglesia de Sta. Catalina de Sena
 Consulta de 10 a 1

Calefacción

No adoptará ningún sistema sin conocer antes la nueva «ESTUFA ELÉCTRICA» de gran rendimiento y economía.
 El Aguila San Nicolás, 7.

Finca rústica o huerto

Distante unos seis kilómetros, como máximo de Palma, se compraría. Ofertas a casa Lasalle, San-Nicolás, 51.

ELIXIR ESTOMACAL

de SAIZ DE CARLOS
 Lo recetan los médicos de las cinco partes del mundo, porque quita el dolor, el enfermo come más, digiere mejor y se nutre, curando las enfermedades del

ESTÓMAGO É INTESTINOS

De venta: Serrano 30, farmacia, Madrid y principales del mundo

CONFERENCIAS TELEGRÁFICAS

SERVICIO ESPECIAL Y EXCLUSIVO DE CORREO DE MALLORCA

Desde Madrid

Notas de Palacio

Madrid, 29 (16'00)

Sánchez Guerra y el Rey

El jefe del Gobierno, señor Sánchez Guerra, ha estado esta mañana en Palacio, despachando con S. M. el Rey.

El despacho ha sido extenso.

La oficialidad de León

Esta mañana ha pasado a cumplimentar a S. M. el Rey una comisión de jefes y oficiales del regimiento infantería de León.

Los comisionados han ido a agradecerle su asistencia a las maniobras celebradas, estos pasados días por su regimiento.

El Rey a Carabanchel

Mañana o pasado el Rey irá al campamento de Carabanchel, para presenciar las prácticas que allí realiza la Artillería.

Asuntos de Baleares

Madrid, 30 (1'00)

El general Romero pasa a la segunda reserva

Entre los decretos firmados ayer por S. M. el Rey, figura el pase a la segunda reserva del general de brigada don Rafael Romero Carvallho, actualmente en primera y disponible en Baleares.

Atentado social en Zaragoza

Madrid, 30 (3'10)

Contra un grupo de obreros

Zaragoza.—Se ha registrado aquí un nuevo atentado de carácter social.

Ocurrió en la plaza de San Alberto.

Varios desconocidos hicieron ocho dis-

paros contra los obreros que trabajan en la Azucarera.

A consecuencia del atentado, resultó muerto el obrero Guillermo Arenillas.

Los agresores huyeron.

Comunicado oficial de Marruecos

Madrid, 30 (1'00)

Sin novedad.—Caída de un caballo

En el Ministerio de la Guerra, se nos facilitó anoche el siguiente comunicado oficial:

«El Alto Comisario de España en Marruecos participa que no ocurre novedad en los territorios de Ceuta, Tetuán y Melilla.

En Larache el soldado de zapadores Juan Olmo Rodríguez se cayó del caballo que montaba, rompiéndose una tibia y el peroné. Su estado es grave.

El hecho ocurrió en el zoco El Jemis.

La cuestión estudiantil

Madrid, 30 (2'30)

Reunión de los estudiantes de las escuelas especiales

A las cuatro de la tarde se reunieron los estudiantes de las escuelas especiales.

Se promovió gran discusión suscitada por un voto particular de los alumnos de la Escuela de Comercio.

Se desechó el voto, acordando abstenerse de entrar en clase mientras siga el señor Millán del Priego al frente de la Dirección general de Orden público.

Se leyeron los informes de los delegados de provincias, todos ellos favorables a la huelga.

Notas sueltas

Los alumnos de Bachillerato hoy tampoco entraron en clase.

El Comité ejecutivo nacional ha acordado celebrar un mitin escolar.

Se ha desmentido que el señor Millán del Priego haya dado orden de recoger docu-

mentos y de revisar los inventarios de las brigadas.

Alumnos que entran en clase

El Subsecretario de Gobernación nos ha manifestado esta madrugada que hoy, jueves, entrarán en clase los alumnos de las Escuelas de Ingenieros.

La «Gaceta»

Madrid, 29 (16'00)

Oposiciones para el Catastro.—El ingreso en la Escuela de Montes

La «Gaceta», en su edición de esta mañana, publica un real orden del Ministerio de Hacienda convocando a oposiciones para el ingreso en el cuerpo de auxiliares administrativos del Catastro.

Dichas oposiciones son para proveer 70 plazas.

También se inserta en la «Gaceta» otra real orden del Ministerio de Fomento exigiendo a los aspirantes a ingreso en la Escuela especial de montes el haber cursado el Bachillerato.

La dimisión de la Junta del Ateneo

Madrid, 30 (5'10)

Gran debate.—Presidencia comentada

Anoche, a las diez, terminó, en el Ateneo, la Junta general, convocada para tratar de la dimisión de la Directiva.

La asistencia de socios fué numerosísima.

Se entabló gran debate, habiendo durado varias horas.

Se registraron numerosos incidentes.

Finalmente, se puso a votación la aceptación de la dimisión, aprobándose ésta por 178 votos contra 151.

Por la noche fué comentadísimo que presidiera la reunión del Ateneo el Sr. Ossorio y Gallardo.

Después de los fusilamientos de Grecia

Madrid, 29 (16'00)

Generales degradados

Atenas.—El Tribunal Supremo que condenó a muerte a los señores Gounaris, Stratos, Protspaparakis, Seotokis, Baltazzi y generalísimo Hadjanestis, ejecutados ayer, condenó también a reclusión perpetua y degradación al almirante Goudas y al general Stratis.

El Rey Constantino

Copenhague.—El ex-rey Constantino está haciendo gestiones para la compra de una propiedad en Baekkestoy (Dinamarca), donde se propone residir.

Madrid, 30 (5'10)

Se notifica la ruptura de relaciones

Atenas.—El representante de Inglaterra en esta capital ha notificado al Gobierno la ruptura de relaciones diplomáticas entre ambos países.

Lo que dice la Prensa francesa

París.—Los periódicos comentan las ejecuciones perpetradas ayer en Atenas.

Consideran que el acontecimiento es susceptible de repercusiones internacionales, haciéndose difícilísima la misión de Venizelos en la Conferencia de Lausana.

Los diarios hacen constar que los verdaderos culpables siguen impunes.

La Prensa inglesa

Londres.—La Prensa, comentando las ejecuciones de Atenas, coincide en compararla con el asesinato de los Reyes serbios, siendo todavía más imperdonables aquellas ejecuciones por la deliberada ilegalidad con que se procedió.

El «Times», dice que el Gobierno griego debe ser enérgicamente condenado en interés de la propia nación helénica.

La Bolsa

Madrid, 30 (1'00)

Cotización de ayer

Interior contado.	70'50
Interior fin de mes.	00'00
Amortizable 5 por 100.	96'00
Amortizable 4 por 100.	90'00
Banco de España.	582'00
Compañía Tabacalera.	000'00
Franco.	45'60
Libras.	29'40
Exterior.	86'50
Marcos.	0'00
Liras.	00'90
Dólares.	6'52
Coronas.	00'00
Franco suizo.	121'10

Desórdenes en Tuy

Madrid, 29 (16'00)

Los agrarios se amotinaron al pretender el Juzgado practicar un embargo en la parroquia de Guillarey. — Agresión a la guardia civil. — Esta contesta, matando a dos hombres y una mujer e hiriendo a siete personas más.

Tuy.—Al presentarse el Juzgado municipal en la Parroquia de Guillarey, con objeto de practicar el embargo de los terrenos forales, por sentencia ejecutiva, se amotinaron los campesinos, que sumaban cerca de un millar, y apedrearon ala Benemérita que acompañaba al Juzgado.

Los guardias repelieron la agresión, matando a dos hombres y una mujer e hirieron a siete personas más.

LAS CORTES

Congreso

Madrid, 30 (1'00)

A las tres y cuarenta empieza la sesión en la Cámara popular.

Ocupa la presidencia el señor Bugallal y en el banco azul están los Ministros de Gracia y Justicia, Estado y Marina. En escaños y tribunas hay animación.

La política gallega

Continúa el debate sobre la política en Galicia.

Emiliano Iglesias pide justicia para sus paisanos que son atropellados, dice en Tuy por el caciquismo.

El señor Vincenti le replica diciéndole que representa hace treinta y seis años un distrito de Galicia y nunca ha visto los atropellos a que se refiere el señor Iglesias.

Este le dice, Por algo es SS. yerno de Montero Ríos.

El señor Vincenti: Iba a decir una cosa...

(Grandes risas)

Madrid, 30 (1'00)

En Gobernación.—El parte oficial confirma la noticia y añade que de la fuerza pública hay dos heridos

Al recibir a los periodistas el Subsecretario de Gobernación, les facilitó el telegrama oficial que, acerca de lo ocurrido en Tuy, le enviaba el Gobernador civil de aquella provincia.

El telegrama coincide en un todo con las versiones particulares, ya telegrafadas, del suceso; sólo añade que de la fuerza pública resultaron heridos leves dos cabos de la Benemérita y que al teniente que mandaba la fuerza le atravesaron el tricorno de un balazo.

El telegrama dice que reina tranquilidad, reconociéndose que los hechos los han motivado la rebeldía actual de los campesinos de aquella parroquia, actualmente muy soliviantados en virtud de la propaganda política que allí efectúan los agrarios.

El telegrama termina diciendo que se han adoptado precauciones, y confirmando que el número de muertos es de tres, y de siete el de heridos.

Madrid, 30 (5'30)

Cómo explica los hechos el Gobernador El Subsecretario de Gobernación nos ha facilitado esta madrugada un telegrama del Gobernador civil de Pontevedra, en el cual se amplían los detalles de los sucesos de Guillarey.

Dice que las diligencias del embargo no podían aplazarse debido a los apremios de los interesados.

El día 27 se hicieron gestiones para provocar un acto contra las Comisiones del Juzgado y la fuerza pública, caso de que continuaran las ejecuciones.

En la preparación del motín intervinieron elementos sindicalistas, que cortaron, para aumentar la alarma, la conducción de las aguas a la ciudad. También cortaron algunos alambres del teléfono.

El choque con la fuerza pública sobrevino después de dos horas que estuvo sin utilizar las armas, procurando disolver pacíficamente a los amotinados.

Sólo cuando vieron los guardias que los grupos engrosaban hasta dos mil personas, y después de ser agredidos desde un bosquecillo con piedras y disparos hicieron fuego al aire.

De haber disparado sobre las masas, el número de víctimas hubiera sido mayor.

Estas pertenecen a parroquias distantes de Guillarey.

En sitio próximo al de la retriaga, se encontraron, después de huir los amotinados, haces de guadañas y una escopeta.

Termina diciendo el Gobernador que la prensa partidaria de los agrarios trata de exaltar los ánimos.

Noticias varias

Madrid, 29 (16'00)

El Ministro de la Gobernación, indispuerto

El Subsecretario de Gobernación nos manifestó a los periodistas, al recibirnos en su despacho oficial, que el Ministro, señor Piniés, guardaba cama, a consecuencia de una afección en los riñones.

«No obstante—nos dijo—, si por la tarde se encuentra aliviado, asistirá a la sesión del Congreso.»

En el Ministerio de Estado.—Visitas al Ministro

Ayer, por la mañana, estuvieron en el Ministerio de Estado, visitando al Ministro, señor Fernández Prada, el Nuncio de Su Santidad en Madrid, Monseñor Tedeschini, el Ministro de Polonia y el encargado de Negocios de Servia.

Nombramiento

El Subsecretario de la Presidencia, señor Marfil, nos dijo a los periodistas que el señor Sánchez Guerra había puesto a la firma del Monarca el nombramiento de vocal de la Junta Protectora de producción Nacional a favor de don Eduardo Landeta, en substitución de don Luis M. Aznar.

El Alcalde de Barcelona, agradece el pésame del Gobierno

El Alcalde de Barcelona, señor Marqués de Alella, ha telegrafado al Gobierno agradeciéndole el telegrama que éste le envió por la catástrofe ocurrida en el puerto al chocar una escampavía con la «golondrina».

El señor Iglesias censura al Gobernador civil de Pontevedra por las clausuras de centros agrarios que ha decretado, y dice que aquella autoridad no puede ver a esos elementos.

Añade que el juez de Tuy es un agente electorero.

El Ministro de Gracia y Justicia: Es inexacto.

Por indicación de la Presidencia, la pregunta del señor Iglesias se convierte en interpelación.

Este continúa su discurso.

Relata las injusticias que dice se cometen en Galicia con los elementos agrarios y pide la destitución de las autoridades gubernativa y judicial.

El Ministro de la Gobernación defiende al Gobernador de Pontevedra y el Ministro de Gracia y Justicia al juez de Tuy.

Dice el señor Ordóñez que los sucesos ocurridos en Pontevedra son consecuencia

de las propagandas que hacen en Galicia los elementos agrarios, propagandas que no dudan en calificar de disolventes.

El señor Iglesias rectifica, justificando las propagandas de los agrarios de Galicia.

El expediente Picasso

Se reanuda el debate sobre el expediente Picasso.

Interviene el señor Vizconde de Eza, uno de los inculcados en el expediente, por ser Ministro de la Guerra al producirse el desastre de Melilla.

En la Cámara se produce un movimiento de expectación.

Empieza ratificando todo lo que ha dicho respecto del derrumbamiento de la Comandancia de Melilla.

Rebate los cargos de que le hace objeto la ponencia de los liberales, y se excusa de ellos porque en todo procedió de buena fé.

Dice que la culpa de los avances que se hicieron antes del desastre es de los que los mandaron realizar.

Lee algunos documentos demostrativos de su situación respecto de los generales Berenguer y Silvestre.

Afirma que éstos obraban de perfecto acuerdo.

Explica los procedimientos de rapidez que se emplearon para llevar refuerzos a Melilla, al conocerse el desastre, a pesar de la indotación de los regimientos y de hallarse en licencia muchos soldados.

Pide para sí toda la responsabilidad que pueda caber al Gobierno del señor Alledesalazar.

El Marqués de Lema: Todos los Ministros de aquel Gobierno nos solidarizamos con S. S.

El Vizconde de Eza termina diciendo que nunca pretendió ser Ministro. Así, las responsabilidades que se me piden por el ejercicio del cargo, las acepto por disciplina, como por disciplina acepté el cargo.

Interviene el señor Bastos brevemente, insistiendo en la responsabilidad en que dice incurrió el ex-Ministro de la Guerra.

Una proposición de Sánchez Guerra

El Jefe del Gobierno propone a la Cámara que limite el número de sesiones destinadas a discutir el asunto de las responsa-

El debate sobre responsabilidades y el suplicatorio contra Berenguer

Madrid, 30 (2'30)

Impresión política.—Ante el debate sobre el suplicatorio.—Este asunto motivará la división en los liberales y conservadores.—Lo que opinan algunos Senadores

La expectación que despierta el debate que se promoverá respecto del expediente para procesar al general Berenguer sigue en aumento.

Contribuye grandemente a ello la palpable división que el debate producirá en los liberales y en los conservadores.

Ayer se insistía en afirmar que, por el ambiente en que se desenvuelve, tiene un aspecto jurídico, otro parlamentario y otro político.

Se sabe que intervendrá en el debate el romanista señor Azpeitia, enemigo de la concesión del suplicatorio.

Y se sabe también que el señor Azpeitia pedirá que se traiga a la Cámara el extracto del expediente instruido por el general Picasso, el informe y la memoria del Fiscal y copia de la correspondencia cambiada entre el general Berenguer, el general Fernández Silvestre y el Gobierno, desde la fecha en que el segundo de dicho generales fué nombrado Comandante general de Melilla.

Hablará también don Gabriel Maura Gamazo, el primogénito de don Antonio, quien es igualmente enemigo de la concesión del suplicatorio.

La discusión de éste, como se sabe, comenzará, en el Senado, el próximo martes, y parece indudable que será agitada en sus tres primeros días.

Intervendrá asimismo el Marqués de la Cortina, romanista, que formó parte del Ministerio Maura, siendo Alto Comisario el general Berenguer.

También se opondrá este exministro a la concesión del suplicatorio, y parece sostendrá la tesis de que el expediente Picasso se mandó instruir para deducir responsabilidades militares, no políticas, porque éstas no competen a ningún general.

Cree el Marqués de Cortina que no puede imputarse al general Berenguer ninguna operación malograda.

Después hablará el exministro maurista señor Goicoechea, y luego lo harán los generales Marina y Luque y el exministro ciervista don José Maestre.

Es posible que hable también el general Alfau.

Se sabe que existe el propósito de dilatar todo lo posible la discusión del suplicatorio para que termine en el Congreso el debate sobre las responsabilidades, y esa intención tenía el Gobierno. Pero, como se ve en la sesión del Congreso ha fracasado ese deseo del Gobierno.

Los liberales quieren que se sustancie una cosa separada de la otra.

bilidades, porque él tiene que asistir al debate que se suscitara en la otra Cámara con motivo del suplicatorio contra el general Berenguer.

Los señores Villanueva, Besteiro y Conde de Romanones califican la propuesta de manobra política, y se oponen, diciendo que es preciso que se sepa la verdad que se oculta en el fondo de la proposición.

El señor Sánchez Guerra dice que, en vista de la opinión de la Cámara, se discutirá la cuestión cuando se crea conveniente. Y se levanta la sesión.

Senado

Madrid, 30 (1'00)

Los suplicatorios pendientes

Presidiendo el señor Sánchez Toca, empieza la sesión a la hora de costumbre.

En el banco azul están los Ministros de Estado y Fomento. La concurrencia, regular.

Se da lectura al voto particular formulado por el señor Azpeitia al dictamen de la Comisión que entendió en el suplicatorio solicitado contra el general Berenguer.

El Conde de Moral de Calatrava pide que, al mismo tiempo, se discutan otros suplicatorios que hay pendientes.

El Presidente le dice que para discutirlos faltan los respectivos dictámenes de la Comisión.

Advierte que la rápida tramitación del suplicatorio del general Berenguer se debe a la índole particular del asunto.

Añade que se procurará dictaminar en breve sobre los 16 suplicatorios que hay pendientes.

La protección a la agricultura

Se entra en el orden del día.

Continúa la interpelación agraria.

El señor Elías de Molins insiste en la necesidad de que se intensifique la producción y el fomento de la ganadería y de la agricultura.

Interviene por alusiones el señor Hermita.

Hace resaltar el poco estímulo que en España se da al labrador.

Se suspende el debate y se levanta la sesión.

Dice Gabriel Maura

El Conde de la Mortera confirmó anoche su propósito de intervenir en el Senado en el debate sobre Berenguer, para oponerse a la concesión del suplicatorio, que considera impropcedente.

Sánchez Guerra y Romanones.—El debate del Congreso

En el pasillo circular del Congreso, se encontraron ayer, antes de la sesión, el jefe del Gobierno, señor Sánchez Guerra, y el señor Conde de Romanones.

Este dijo al Presidente:

Me alegro de verte, porque venía con el propósito de hablarte del debate de responsabilidades. Es necesario que fijes el límite de él, para saber cuando será la votación, al objeto de que pueda venir todo el mundo y tú puedas ir a la otra Cámara.

El Sr. Sánchez Guerra coincidió con esa necesidad, y le contestó que pensaba hacerlo, proponiendo que se deliberase en el Congreso, para terminar el próximo sábado.

Una frase de Romanones

Al terminar su conversación con el Presidente del Consejo, el Sr. Conde de Romanones se acercó a un grupo de periodistas.

Unos de éstos interrogó al Conde, quien le contestó:

—En ésta semana no pasará nada: la otra... será otra.

Madrid, 30 (5'10)

La proposición de Sánchez Guerra.—Lo sucedido

Terminada la sesión del Congreso, se comentaba la oposición de los liberales a la propuesta de Romanones y de Sánchez Guerra respecto de la limitación de sesiones para sustanciar el debate sobre el expediente Picasso.

Lo sucedido es lo siguiente:

El Presidente hizo exploraciones cerca del Marqués de Alhucemas, pidiéndole su apoyo para esa propuesta, pero éste se reservó contestarle.

Sin embargo, al encontrar el señor Sánchez Guerra, en los pasillos del Congreso, al Conde de Romanones, dijo que Alhucemas había acogido favorablemente la pretensión, y entonces el Conde le ofreció también su apoyo para que prosperara.

Así las cosas, el señor Sánchez Guerra hizo la propuesta conocida, pero, al levantarse el Sr. Villanueva para oponerse, Romanones se arrepiñó de su promesa, que supeditó a los ofrecimientos de Alhucemas y se sumó a la protesta de los concentrados, echando por los suelos la propuesta del Presidente.

Sánchez Guerra se lamenta

El Jefe del Gobierno, comentando lo sucedido, se lamentaba de la falta de apoyo de los liberales, en esta cuestión, y ante los periodistas, se quejaba de que se estimara como una manobra política su propuesta que tendía a evitarle a él agobios de asis-

tencia a ambas Cámaras, discutiéndose cuestiones tan parecidas.

Lo que dice Alhucemas

El jefe de los concentrados, señor Marqués de Alhucemas, decía, por su parte, justificando su resolución contraria a la propuesta presidencial, que dejar terminado ahora en el Congreso el debate sobre el expediente Picasso, era prejuzgar lo que ocurriría en el Senado, pues equivaldría a acordar la irresponsabilidad del general Berenguer.

Los liberales y las responsabilidades

La actuación de los liberales acerca del expediente de las responsabilidades la aplazan hasta que termine en el Senado el debate sobre el suplicatorio contra el general Berenguer. Entonces será tiempo, dicen, de seguir con orden el asunto de las responsabilidades.

El Gobierno, disgustado

Todo el Gobierno se halla disgustadísimo por el giro que va tomando esta cuestión.

Los ministeriales se dolían de la falta de apoyo del Conde de Romanones más que de ningún otro.

Desde Barcelona

Entierro de las víctimas de la catástrofe del puerto

El entierro de las víctimas de la catástrofe del puerto ha constituido una imponente manifestación de duelo.

El cortejo se organizó en el patio del Hospital Clínico, cuyas inmediaciones se hallaban atestadas de público.

Abrieron la marcha bañadores de la guardia municipal, la banda del Ayuntamiento, muchos municipales y serenos y el Clero de la parroquia de San José Oriol.

Seguían los diez coches mortuorios de lujo, con los féretros de cedro con abrazaderas de metal, la mayoría de los cuales iban cubiertos de coronas.

El primero de los coches conducía los restos del niño Juan Guarro y el último los de la señorita Luisa García Alós, hija del teniente coronel de Estado mayor don José García Puchol.

Iban a ambos lados de este coche soldados de la brigada obrera y topográfica.

Presidieron el duelo el Alcalde con una comisión de concejales, los Gobernadores civil y militar, el Comandante de Marina, el Presidente de la Audiencia, representantes de la Mancomunidad y de la Diputación, los Delegados regios del Trabajo de primera enseñanza y el teniente coronel señor García Puchol.

La mayoría de las familias de las víctimas no pudieron figurar en la presidencia del duelo por la confusión que se produjo al ponerse en marcha el cortejo, en el que figuraban varios funcionarios de la Tabacalera, comisiones de la Cámara de Comercio, de la Federación Patronal y de jefes y oficiales de la guarnición y muchísimas personas pertenecientes a todas las clases sociales.

Detrás iba una carroza con coronas del Ayuntamiento, empleados de la Tabacalera y dependientes y obreros de Casa Blasi.

Cerraba el cortejo una sección de municipales de caballería.

El duelo se despidió en la calle de Casanova, cruce con la de Cortes, donde el Clero entonó un responso ante cada uno de los cadáveres.

Las calles por donde pasó el entierro se hallaban llenas de gente, observándose que muchas mujeres lloraban.

El Ayuntamiento siguió acompañando los cadáveres hasta el cementerio del SO.

Allí, el teniente de Alcalde señor Matons pronunció breve discurso, congratulándose de que el pueblo de Barcelona se haya asociado al duelo.

Con motivo del entierro, holgaron los alumnos del Instituto.

Llegada de buques de la Armada Procedentes de Tarragona han llegado el «Dédalo», el torpedero número 21, las gasolineras 2 y 5 y seis hidroplanos de la aviación naval.

El Embajador de la Argentina

En el vapor «Julio Cesar» debe llegar esta noche de Buenos Aires el Embajador de la Argentina en España, señor Estrada.

Pasará a recibirle a bordo el Capitán general, Marqués de Estella.

De la catástrofe de la «golondrina».—Actuaciones del Juzgado

Ante el Juzgado de Marina instructor de la causa abierta con motivo de la catástrofe del domingo en el puerto, han declarado los tripulantes del vapor número 1 de la Tabacalera y los de la golondrina número 2.

Se guarda mucha reserva acerca de lo que han declarado.

El Juez ha reconocido el casco de la golondrina.

El Sr. Lerroux

El señor Lerroux ha regresado a Madrid, en compañía del diputado don Emiliano Iglesias.

Palou Garí.

Barcelona, 29 de Noviembre.

Casita de campo

Se tomaría en alquiler una pequeña, con huerto y jardín, a unos 12 Kms. de Palma

Almacenes

DE **Novedades para Señora**

LAS MONJAS

Temporada Invierno 1922

SECCION DE LANERIA

Las grandiosas existencias que ponemos a la venta, ofrecen una serie de ventajas incomparables no tan solo por lo reducido de los precios sino por la riqueza y variedad de los surtidos.

CH VIOT lana, gust's ingleses, de gran moda, para traje sastre.

PAÑETE SEDAN colores li os para trajes de gran vestir.

TRILOT LANA artículo de gran novedad

PIRINEOS LANA propio para batas.

Gamuza, piel camello, sin mezcla, artículo de gran abrigo.

Gabardinas superiores, extenso surtido.

Extraordinaria variedad de articulos en clases superiores adaptadas a todo lo que la moda indica para la presente temporada

Especialidad en artículos NEGROS

Las Monjas

AGUAS MINERALES

NATURALES DE

Proprietarios: **Vda. e hijos de P. J. CHAVARRI.**--Dirección y Oficinas: **LEALTAD, 12.--Madrid**

CARABAÑA

De venta en todo el mundo

PURGANTES DEPURATIVAS ANTIBILIOSAS ANTIHERPETICAS

EGMAR
De ALAMBRE ESTIRADO
ES LA
VERDADERA
LÁMPARA
IRROMPIBLE
Y ECONOMIZADORA.
Calidades comprobadas por hechos

A. E. G. Tomson Heurthou Ibérica S. A.

Pidan el cóctimo anis Flor de Mallorca Esbarranch

Unico Fabricante Esbarranch